

خدمت جمع یا دریاں ملت مسیحیہ

عیسائی اخبار نور افشاں میں ایک مراسلہ چھپا ہے جس کا عنوان ہے "بخدمت جمع علماء و ملت محمدیہ عرض میر سامن" اس کے جواب کے لئے ہماری طرف سے یہ عنوان تجویز ہوا ہے۔ مناسب ہے کہ پہلے سائل کا اصل مضمون اسی کے الفاظ میں بتلایا جائے سائل نے مضمون فارسی میں لکھا ہے جو یہ ہے:-

یہ محض نامذک کہ از مضمون متن قرآن ہویدا کہ برائے سائر عالمیان خداوند مسیح آیات خدا است پارہ ۱۸-سورة مومنون رکوع ۳۳ وَجَعَلْنَا ابْنَ مَرْيَمَ وَأُمَّهُ آيَةً وَآدَيْنَهُمَا إِلَىٰ رُبُوعٍ ذَاتِ قُرْآنٍ وَمَعِينٍ اور کیا ہم نے بیٹے مریم کے کو اور ماں اسکی کو نشانی اور جاگہ دی ہم نے انکو طرف زمین بلند کی جاگہ رہنے کی اور پانی جاری کی، ایضاً پارہ ۱۷-سورة انبیاء رکوع ۲۶ وَالَّتِي أَحْصَيْتُ فَرْجَهَا فَنَفَخْنَا فِيهَا مِن رُّوحِنَا وَجَعَلْنَاهَا وَابْنَهَا آيَةً لِّلْعَالَمِينَ اور وہ عورت کہ محافظت کی شرم گاہ اپنی کی پس پھونک دیا ہم نے روح اس کے روح اپنی سے اور کیا ہم نے اس کو اور بیٹے اس کے کو نشان واسطی عالموں کے (ایضاً پارہ ۱۶-سورة مریم رکوع ۲۶ وَنُفِخْنَا فِيهَا مِن رُّوحِنَا وَجَعَلْنَاهَا آيَةً لِّلنَّاسِ وَرَحْمَةً مِنَّا ذَاكَ كَانَ آمَنًا مَّقْبُورًا اور تو کہ گریں اسکو ہم نشان واسطی لوگوں کے اور بخشش ہے ہماری طرف سے اور ہے کام مقرر کیا ہوا) ہاں ہر سہ صفات یعنی آیات خدا برائے سائر عالمیان و بخشش ایزدی برائے جمیع بنی بشر و امرانی موافق مضمون کتب مقدسہ متفق اللفظ والمعنی خداوند مسیح موصوف است آیات خدا یعنی نشان خدا مقولہ اولاد سر کلابیہ بروئے دست و دست و آید انجیل یوحنا باب ۱۸ ص ۱۸۷۱ جملہ صفات پاک خداوند خدا ظاہر ہر کہ نشان خدا را دید خدا را دید انجیل یوحنا باب ۱۲: ۸ و ۹ و بخشش ایزدی است بکفارہ عصیان آدم و جمیع اولاد آدم ہر آن کسی کہ بردے ایمان آورد و کفارہ گناہان خود داند نجات یابد انجیل یوحنا باب ۱۶ و ۳ و غیرہ و خورد جانش از قدیم از ایام نازل است انجیل یوحنا اب ۱: ۱۲ و کتاب میکانی باب ۲۱: ۵ پس ہر آن کسی

عہ شائد یہ تم مضمون کو فارسی ترجمہ قرآن نہیں ملا (مسلمان)

نشان خدا را شناخت خدا را شناخت منکر و تکذیب کنندہ نشان خدا منکر و تکذیب کنندہ خدا است و منکر و آندست کہ اور ایکے از انبیاء و مساوی دیگران مخلوق داند حالانکہ او موجود خلق است انجیل یوحنا باب ۳: ۱۱ پس با مخلوق ایجاد کردہ شدہ او مساوی نمودنش ہتک عزت کردن او است و ہر کہ ہتک عزت نشان خدا کرد آنکس ہتک عزت خدا کردہ و ہتک عزت کنندہ خدا کافر است و ہر کہ محم شمن کلام اللہ نشان خدا وصلوہ شدہ مردن بقدیہ عصیان آدم و جمیع اولاد آدم و بروز سلوم از مردگان زندہ شدہ بر خاستن و بر آسمان صعود کردن قبول نکند او تکذیب کنندہ نشان خدا باشد پس این جنس مردمان ہر قسم بوجہ مساوات مستوجب سزا آتش جہنم و جاوید ماندگان اندران خواہند بود۔ پارہ ۱-سورة بقرہ رکوع ۲۶ وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (اور جو لوگ کافر ہوئے اور جھٹلایا نشان ہمارے کو یہ لوگ رہنوی والے آگ کے ہیں وہ بیچ اس کے ہمیش رہینگے) ایضاً پارہ ۷-سورة مائدہ رکوع ۱۱-۸ وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ اور جو لوگ کافر ہوئے اور جھٹلایا نشان ہمارے کو یہ لوگ رہنوی والے دوزخ کے ہیں) ایضاً پارہ ۷-سورة انفصام رکوع ۳۳-۲۱ و پارہ ۱۱-سورة یونس رکوع ۱۲-۸ و دیگر بقامات بسیار اینچنین خبر داده لیکن چون مردمان فی زمانہ مافی الفیمر محمد صاحب واصل مطالب قرآن را نمی فهمند نہ چنانچہ مردمان حال پابند مذہبات شدہ رجوع نمیکند و نمی فهمند و خود بذاتہ محمد صاحب بخوبی میدانست کہ منکران و تکذیب کنندگان نشان خدا کہ خداوند مسیح است ضرور بعد از اب جہنم خواہند رفت از نیمراز شبائیت و رفاقت اینچنین کساں خود را بیزار و برکنار قرار داده پارہ ۱۱-سورة یونس رکوع ۲۶ وَكَانَ مَكُونًا مِنَ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِ اللَّهِ فَتَكُونُ مِنَ الْخَاسِرِينَ اور دست ہوا ان لوگوں میں سے کہ جھٹلاتے ہیں نشان خدا کے کو پس ہو جائیگا تو ٹوٹا پلنے والوں سے) و بطریق پیشگوئی ہر ہمہ فریق ہا کہ قرآن را سدا ایمان خود میداند و غیرہ را خبردار کردہ کہ تکذیب کنندگان نشان خدا کہ خداوند مسیح است اندران روز قیامت عذاب آتش جہنم را دیدہ پشیمان خواہند شد پارہ ۷-سورة انفصام رکوع ۳-۲۴ وَكُلُّوْا عَلَى النَّارِ فَمَا يَأْتِيَنَّكُمْ رَدٌّ

لَا تَكْتُمُ بآيَاتِ رَبِّنَا وَلَكِنَّ الْحَقَّ كَاشَفًا فَكَيْفَ تَعْبُدُونَ مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ
 جادوینگے اور پرانگے کے پس کھینگے اور کافکہ ہم پھیرے جاتے اور نہ بھٹلاتے نشان پر ونگا
 اپنے کو اور ہو جاتے مومنین سے) مؤمنین تابان خداوند مسیح ہستند خبر دادہ در پارہ
 ۳۳-۵-۲۳- اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَا يَتْلُوَنَّكُمْ مَّوْمِنِيْنَ لِهٰذَا
 طمس ام کہفت و تعصب را گذشتہ و قوله و جَدْنَا عَلِيًّا اَبَاؤَنَا بِاللَّامِ طاقی نہادہ بر
 نشان خدا کہ خداوند مسیح است امروز ایمان آوردن باید زیرا ہر کہ بر نشان خدا ایمان
 آرد اور بفرماید خدا ایمان آرد انجیل یوحنا باب ۱۲: ۴۴ و ۴۵ ورنہ پشیمانی روز قیامت
 پیش نظر ہوتا و نورانی مسیح کا صلے خواہد بود در صورت دیگر اگر نشان خدا کلام دیگر است
 کہ ہر فرمانبرداری و اطاعت و استحقاق بہشت و عیادت جاویدانی حاصل میشود تا از نام
 او پسند مسیح و پختہ مطلع فرماید والسلام علی من اتبع الہدی۔ در قیوم بخود ارخان از مشن ہستال
 کوئٹہ) یاد نور افشان ۱۹ مئی ۱۹۸۸ء۔

جواب۔ اس ساری مضمون کا مختصر مطلب یہ ہے کہ حضرت مسیح کو قرآن مجید میں حج نکالتے ہیں
 کہا گیا ہے اور آیت اللہ کی تکذیب کرنیوالے جنہی میں پس جو لوگ مسیح کی الوہیت اور
 خدائی سے انکار کرتے ہیں وہ جنہی ہیں۔

مضمون تو پہلے سے ہم نے بھی دیکھے ہیں اور بہت سے مخالف خود اور مخالف دہندہ
 مضمون نگار گندے ہیں مگر اس مضمون نگار نے سب کو ماند کر دیا۔ مسیح ہے جس
 تو اجدیدہ دیوسف را شنیدہ شنیدہ کے بود مانند دیدہ
 اسے جناب عربی میں ایک قول اخلاقی و ہولی زبان ترو ہے جسکو ہر ایک زبان میں بطور
 ہول ہوضوہ کے تسلیم کیا گیا ہے وہ یہ ہے تاویل الکلام فالایرضی بہ قائلہ بالی۔
 یعنی کسی کلام کی تفسیر ایسی طرز سے کرنی جو تکلم کے منشاء کے مخالف ہو سراسر غلط ہے۔ آپ
 حضرت مسیح کا آیت اللہ ہونا قرآن مجید سے ثابت کر کے اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ اللہ
 سر لایہ کہ حضرت مسیح کو خدا کا بیٹا بنایا بیٹھے ہیں۔ مگر کیا آپ نے قرآن مجید میں وہ آیات
 نہیں پڑھی ہیں جن میں مذکور ہو کہ جو لوگ مسیح کو خدا یا خدا کا بیٹا کہتے ہیں وہ کافر ہیں کیا وہ مقام

بھی نہیں پڑھا جس میں مذکور ہے کہ مسیح نے خود کہا کہ میرے پروردگار کی عبادت کرو۔ کیا
 وہ مقام بھی نہیں پڑھا جس میں مذکور ہے کہ خداوند تعالیٰ جب مسیح سے سوال کرے گا کہ تو نے
 ان لوگوں کو کہا تھا کہ مجھ کو معبود بنا لو تو حضرت محمد ص کس عاجزی کے لہجے میں انکار کریں گے
 کیا اپنے وہ مقام بھی نہیں پڑھا جس میں مذکور ہے کہ مسیح تو اللہ کا صرف ایک بندہ تھا اور
 ذلک۔ پس جب قرآن مجید کھلے نظروں میں مسیح کی الوہیت اور الوہیت کی تردید کرنا
 ہے تو پھر کس منہ سے آپ بچوالہ قرآن مجید مسیح کی الوہیت ثابت کر سکیں گا نام کسی کو
 ہیں واللہ مجھو تمہارے حال پر رحم آتا ہے کہ تم لوگ کس ناکام کوشش میں لگی ہو اور آتا ہے
 نہیں جانتے کہ مسلمان تو کجا خود عیسائی بھی نکلوا اس کوشش میں جو بجا نبیؐ کی جگہ پر
 آپکی اس کوشش کو بانجھ کی داد تلاش کرنے کے برابر کہیں گے جو روز آپ کو قرآن مجید
 کے معنی میں حق ہے اگلی ہوئی بس اسی بقول کی حیثیت کا فائدہ ہے۔

آپ نے حضرت مسیح کے آیت اللہ ہونے کے لئے۔
 قرآن مجید شاہد ہے کہ تمام مخلوق خدا کی آیت و نشان ہے فرہ غور سے سنئے: وَرَبُّكَ الَّذِي
 اَيَّدَكَ فَا تَقِيْلُ اَفَلَا تَتَذَكَّرُ اَمْ لَمْ يَلْحَقْ بِكَ الْمَوْتُ وَالْجَنَّةُ الْمَعْلُوْمَةُ
 ہیں اور خود تمہاری اندر بھی ہے کیا تم دیکھو اس پر ہو؟ اسی آیت اور اس جیسے اور دیگر آیتوں
 آیات میں خدا کی مخلوق کو خدا کی آیات کہا ہے۔
 آج حضرت مسیح کے ذکر میں مسیح اور اس کی والدہ دونوں کو آیت اللہ کہا گیا ہے
 حالانکہ بقول عیسائیاں مسیح اگرچہ مخلوق نہیں لیکن انکی والدہ ترقیقنا مخلوق ہے پس جس طرح
 سے والدہ مسیح آیت اللہ ہے اسی طرح خود مسیح بھی آیت اللہ ہے پس آیت اللہ کی آیت اللہ ہے
 مزید کہاں سے آگے کہ خدائی کے وہ پہ پہنچ گئے۔ نہیں بلکہ جس طرح اور دنیا پر قدرتی
 واقعات آیات اللہ ہیں اسی طرح حضرت مسیح اور انکی والدہ بھی آیت اللہ ہیں۔
 ہاں یہ امر بر حمت رہے کہ ان دونوں کو کس بہت سے آیتوں کہا گیا ہے۔ آج آج
 خود قرآن مجید سے دیکھتے ہیں کچھ دیکھنے اور کھنکے کی حاجت نہیں۔

حضرت مسیح کی پیدائش کے متعلق جہاں ذکر ہے یہ بھی مذکور ہے کہ مریم (والوہ مسیح)
 قَالَتْ اِنِّي يَكُونُ لِي وَاُولَدٌ وَاَمْ يَكْفِيكَ بَشَرٌ
 وَلَمْ اَرَ بَعْضًا قَالَتْ لَنْ نَذَرِكُ قَالَ رَبُّكَ هُوَ
 عَلِيمٌ حَكِيمٌ وَلِيَجْعَلَ اٰيَةً لِلنَّاسِ (پالٹ)

نے کہا مجھ کو رکھ لیا کیسے ہوگا مجھ کو کسی مرد سے
 جائز طریق سے چھو نہیں اور نہ میں زانیہ
 ہوں فرشتے نے جواب دیا کچھ شک نہیں تو
 ایسی ہی ہے مگر تیرے پروردگار نے کہا ہے کہ یہ کام مجھ پر آسان ہے اور ہم اسکو لوگوں کے
 لئے نشان بنا دیں گے

اس آیت سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ مسیح کی ذات اور مسیح کی آیت دونوں مخلوق
 الہی ہیں۔ اس بیان سے آپ کو اس بات کا بھی جواب مل گیا ہوگا جو آپ نے اخیر مضمون
 کے سوال کیا ہے۔ کہ مسیح کے سوا اور کوئی آیت ایسی کونسی ہے؟ افسوس یہ سوال ایسا
 نادقیقی پر مبنی ہے کہ اس پر افسوس کرنا بھی قابل افسوس ہے قرآن مجید کے کچھ سے
 گذر جانے والے بھی جان سکتے ہیں کہ قرآن کے محاوروں میں سب مصنوعات آیات اللہ ہیں۔
 تمام قرآن مجید کو نہیں تو سورہ روم ہی کو بغور ملاحظہ فرمائے کہ کس طرح ہر ایک مصنوع کو
 صانع کی نشانی فرمایا گیا ہے۔ یہاں تک فرمایا ہے کہ آسمان و زمین کی پیدائش خدا کی

فَرِثَ اٰيَاتِهِ خَلْقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَ
 اَنْتِلَافًا وَّالسِّنِّيْكُمْ وَاُوۡاۡنِكُمْ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ
 لَآٰيٰتٍ لِّعٰلَمِيۡنَ وَاَمِنْ اٰيٰتِنَا مَنَّا مَكْمُوۡرٌ
 بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَاَبْتِغَاۡءِ كُم مِّنْ فَضْلِهٖا
 اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَآٰيٰتٍ لِّمَنْ يَّعْقِلُوۡنَ (پالٹ)

نشانی ہے۔ تمہاری زبانوں اور رنگتوں کا
 اختلاف خدا کی نشانی ہے بیشک اس میں علامتوں
 کے لئے بہت سی نشانیاں ہیں۔ رات میں
 تمہارا سونا اور دن میں بذریعہ محبت اللہ کا
 فضل تلاش کرنا خدا کی آیات ہیں۔ بیشک

اس بیان میں سننے والوں کے لئے بہت سی نشانیاں ہیں

اس سورت میں بہت وسیع مضمون میں آیات اللہ کا بیان کیا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے
 کہ تمام مخلوقات خدا کی آیات ہیں جو لوگ ان آیات پر غور نہیں کرتے وہ سخت گمراہی میں
 ہیں۔ ایک مقام پر ارشاد ہے کہ:-

فَلْيَنْظُرِ الْاِنْسَانُ اِلٰى طَعَاۡمِهٖ اِنَّا صَبَبْنٰهَا لَآءًا

صَبَبْنَا لَهَا لِيَتَذَكَّرَ اَلْاِنْسَانُ لَشَقٰۤءًا فَاٰتٰنَا كُنٰتًا
 فِيْهَا حَبًا وَّغَنِيًّا وَّقَضٰۤىا وَّرِيۡثًا

پانی برساتے ہیں پھر زمین کو بھارت کر اس میں
 دانے۔ انگور۔ میب اور زیتون پیدا کرتے

ہیں اس آیت سے معلوم ہوا کہ قرآن مجید ہر آیت اللہ کی طرف توجہ دلاتا ہے اور انہیں
 غور کرنا سیکھ پر پہنچانا پاتا ہے۔ پس مطلب صاف ہے کہ حضرت مسیح بھی اپنی والدہ اور دیگر
 مخلوق کی طرح ایک آیت اللہ نشانی ہے۔ اس میں اور دیگر آیات اللہ میں فرق یہ ہے
 کہ یہ آیت بوصف رسالت اور نبوت موصوف ہے۔ گویا اس میں ہر احسن اور اسلئے
 جو کوئی آیات اللہ بخصوص مسیح سے منکر ہوگا وہ حسب تسلیم قرآنی جہنم کے لائق ہے۔ ایسا
 ہی ہوگا مسیح کو مخلوقیت کے درجہ سے اہمیت کو درجہ تک پہنچاتے ہیں وہ ہی حسب
 اعلان قرآنی کا فر ہیں۔

معذرت۔ نامہ نگار نے شاید بوجہ نہ جاننے اردو کے فارسی میں مضمون لکھا ہے
 جسکی مناسبت کی وجہ سے جواب بھی فارسی میں چاہئے تھا مگر چونکہ رسالہ مسلمان کی زبان
 اردو ہے اس لئے جواب اردو ہی میں دیا گیا +

محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر اور مسیح (علیہ السلام)

اس عنوان سے ایک مضمون رسالہ تجلی لاہور میں نکلا تھا جسکا کچھ حصہ گذشتہ نمبر مسلمان
 میں نقل چکا ہے۔ آج ہم بقیہ مضمون نقل کرتے ہیں عیسائی راقم مضمون لکھتا ہے:-

یہ محمد خواہ کیسا ہی کم تعلیم یافتہ ہو اپنی توحید کی تعلیم کے باعث لوگوں کو آسانی سے
 سنا سکتا تھا۔ کہ خدا ایک ہی اور محمد کے ذریعہ وہ خدا تمہیں حکم دیتا ہے کہ اسکی اطاعت
 کرو۔ اس سادہ سنجیدگی سے وہ بڑا متعصب مذہب پیدا ہوا جو جہان میں شکل سو کہی
 نہیں ہوا تھا۔ بیشب بلکہ صاحب فرماتے ہیں کہ اطاعت سارا مذہب ہے اور محمد
 صاحب نے اسی امر پر زور دیا۔ اور جس اسلام کی اس نے اشاعت کی اس کے یہی معنی ہیں۔

یہ لفظ شائد اس طرح نہیں بلکہ بجائے "انجیل" کے "عقیدہ" ہونا چاہئے (مسلمان)؟

اطاعت۔ پس ہر ایک بات میں خدا کو واحد کی اطاعت کرو اور یہ انسان کے لئے جان لینا بڑی بات ہے کہ عالم ایک ہے اور ایک حکومت اور ایک نظام ایک راہہ کل کو ترتیب دیتا ہے۔ لاکلام یہ عرب کی نئی پیدائش کا وقت تھا اور جہان کی تاریخ میں ایک ضروری ورق اُٹا گیا۔ جب محمد صاحب فتیاب ہو کر مکہ کے مندر میں داخل ہوئے اور یہ نعرہ مار کر کہ حق آپہنچا ناسحق کا فور ہو جائے وہاں کے تین سو ساٹھ بتوں کو توڑ ڈالا۔ اس عقیدہ کے باعث کہ ایک ہی اٹلی ہے اور وہ اپنے ایما مذاہل کے وسیلے دنیا پر اپنی مرضی قائم کرنا چاہتا ہے عرب کے الگ الگ فرقے متفق ہو گئے اور اس وقت یہ عرب ساری دنیا کا مرکز بن گیا۔ اور جنتک خدائے واحد کی حکومت کا خیال انہی دلوں میں تازہ اور زندہ تھا تو انہوں نے اس کے خادموں کی پشت پی زور کو محسوس کیا کہ خدا کی مرضی کو ساری دنیا پر جاری کرائیں۔

جواب۔ یہ مضمون بالکل ٹھیک ہے کہ دین صرف اطاعت کا نام ہے اور اسے حضرت مسیح نے بھی اسی کو مارتجات قرار دیا ہے چنانچہ فرمایا کہ۔

”اگر تو زندگی میں داخل ہوا چاہتا ہے تو حکموں پر عمل کر۔“ (میت ۱۹ باب کی ۱۶)

یہی تمام نبیوں کی تعلیم رہی ہے۔ ہاں جب سے جیسا نبیوں میں کفارہ کا خیال پیدا ہوا ہے تب سے انہوں نے دینی اطاعت کو عقارت ہی دیکھنا شروع کیا ہے پس حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمانا کہ دین اطاعت کا نام ہے بالکل مطابق تعلیم الہی کے ہے۔ آگے آپ لکھتے ہیں۔

یہ کسی مذہب کا اٹھنا یا گونا گویا جو معروف ہے کہ اس میں خدا کا کیا تصور ہے۔ اب محمد صاحب کا دعویٰ ہے کہ خدا کو قصور اس نے جہاز کے سامنے پیش کیا ہے کیوں کے تصور سے زیادہ پاک و عالی ہے چنانچہ قرآن میں آیا ہے کہ ”مسیحوں کو کھلا کہ ان کا خدا اور میرا خدا ایک ہے“ لیکن فی بحقیقت مسیحی کا خدا کی خاص تعلیم کو اس نے رد کیا۔ اور محمد صاحب کا خدا بلند اور قادر و اوست ہے لیکن دور ہنر والا اور ہیبت ناک۔ دل کے گھیننے والی۔ اٹھانے والی اور پاک کرنا والی عورت جو عورت ہے

کیونکہ ایسی محبت کا تصور تجسیم خدا کے بغیر قابل نہیں ہو سکتا اور نہ اسکا ثبوت ہو سکتا ہے۔ جن الفاظ میں اس نے خدا کا ذکر کیا ہے وہ بلیک پڑ زور اور درست تو ہیں مثلاً اللہ اس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ زندہ سنبھالنے والا۔ نہ اسکو اذنگھ آتی ہے اور نہ نیند اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے۔ کون ہے جو اس کے اذن کے بغیر اس کی جناس میں سفارش کرے جو کچھ لوگوں کو پیش آ رہا ہے اور جو کچھ ان کے بعد ہو نیوالا ہے وہ اس کو مستلوم ہے اور لوگ اس کی معلومات میں سو کسی چیز پر دسترس نہیں رکھتے۔ مگر جتنی وہ چاہے۔ اس کو سی زمین و آسمان پر عادی ہے اور آسمان و زمین کی حفاظت اسپرگران نہیں اور وہ بڑا عالیشان اور عظمت والا ہے (سورہ ۲۱ ج ۲) لیکن فرقہ طبعی کی طرح محمدی دین بھی خدا کا ایسا تصور ہے کہ اسکا پیش نہیں کرنا جتنے صرف قدرت میں کامل ہو بلکہ محبت اور پاکیزگی میں بھی۔ اللہ اور انکی مخلوقات میں ایک عین اور اتقاہ گردا ہے جس سے گزرتا ناممکن ہے۔

ڈین طہین (The Religion of Peace) صاحب نے یہ ٹھیک کہا ہے کہ خدا کا تصور ناقص ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں کہ ”اس زندگی میں بڑیہ دھیان خدا میں جو ہونے یا اس کی قربت حاصل کرنے یا آئندہ زندگی میں کمال حاصل کرنا تصور قرآن میں پایا نہیں جاتا“

جواب۔ اس مضمون میں نامہ نگار نے کسی ایک غلطیاں کھائی ہیں۔ اسلامی تعلیم کو جو نادانی یا قصبہ نہیں کہہ جو سے اس شکل میں نہیں دکھایا بلکہ ایک بہت بڑی صورت میں ظاہر کیا ہے بڑا الزام اسلامی تعلیم پر یہ لگایا ہے کہ خدا کو ایک ہیبت ناک دکھایا ہے جو جتنے معتاد ہے افسوس ہے کہ یہ خیال قرآن فریضے سے بہت ہی دور ہے کاش کہ نامہ نگار مذکور قرآن مجید کو ایک دفعہ بھی دیکھ لیتا۔ غور سے سمجھتا! قرآن مجید خدا تعالیٰ کے اسماء مبارکہ میں یہ نام بھی داخل کرتا ہے الرحمن۔ الرحیم۔ الودود۔ الرؤوف یعنی بڑا رحم کرنے والا۔ بڑا مہربان۔ بڑا پیارا۔ بڑا پیار کرنے والا۔ پھر کیونکر صحیح ہو سکتا ہے کہ قرآن نے خدا کو محبت سے سزا بتلایا ہے۔ ہاں یہ جو اشارہ کیا ہے کہ خدا کے لیے محبت

کا ثبوت نہیں دیا۔ سو یہ درحقیقت قرآن شریف کے لئو باعث فخر ہے۔ سچ ہے کہ
مجھ میں اک عیب بڑا ہے کہ وفادار ہوں تیں۔
ان میں دو وصف ہیں بد خو بھی ہیں خود کام بھی ہیں
خدا کو جسیرت سے آلودہ بتلانا مروجہ عیسائی مذہب ہی کے لئو باعث فخر ہے۔ اسلام کو
اس میں حصہ نہیں۔

تنبیہ :- ناظرین کو معلوم ہو گا کہ موجودہ عیسائیوں کا مذہب ہے کہ خدا نے اپنے لئو
جسم اختیار کیا اور مسیح کی شکل میں ظاہر ہوا تاکہ اپنی بندوں کے گناہوں کا کفارہ ہو سکے
کیونکہ اگر وہ ایسا نہ کرتا تو کفارہ نہ ہو سکتا۔ اسی رقم مضمون نے اشارہ کیا ہے مگر اسلام
خدا کو اس عقیدے سے پاک بتلاتا ہے اور فرماتا ہے لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ
اُس جیسی کوئی چیز نہیں وہ سب کی سننے والا اور دیکھنے والا ہے۔
قرآن مجید کی تعلیم دیکھنے والوں کے نزدیک رقم مضمون کا یہ فقرہ کیسا مضحکہ خیز ہے کہ :-
یہ فرقہ طبعیہ کی طرح محمدی دین بھی خدا کا ایسا تصور ہماری سامنے پیش نہیں کرتا جو نہ
صرف قدرت میں کامل ہو بلکہ محبت اور پاکیزگی میں بھی

ہم بتلا آئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے اسم حسنی (ناموں) میں جو قرآن مجید میں آئے ہیں رحیم
وودود۔ رؤف وغیرہ بھی ہیں۔ غور سے سنو! إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَرءُوفٌ رءُوفٌ
خدا تعالیٰ لوگوں کے حال پر بہت بڑا مہربان اور رحم کرنے والا ہے۔

منظرہ میں انصاف یہ ہے کہ جو کچھ کسی مذہب میں ہو اگر کوئی اعتراض ہو تو اسی
مضمون پر ہو اور اگر وہ قابل قبول ہے تو اسکو قبول کیا جائے یہ انصاف نہیں کہ اس مذہب
پر ناختم بہتان لگایا جائے یا ایسے مضامین پر اعتراضات کی جائیں جو اس مذہب میں
ہوں۔ ایسے طریقہ اختیار کرنے والے داناؤں اور واقف حال صحاب کی نظروں میں کسی
عزت اور قدر کے قابل نہیں ہوتے۔ آگے چلکر آپ بکھڑے ہیں :-

”خدا کا جو علم محمدی دین کے ذریعہ حاصل ہوتا ہے اس سے موٹی موٹی خوبیاں تو تربیت
پاسکتی ہیں لیکن خدا سے کامل رفاقت حاصل کرنے اور مزہ دل کو سرسبز و خیز

بنانے کے لئو جہاں سے کہ ہم فرد تنی اور خود انکاری و خود قربانی کی جڑیں خدا کا
مکرتی ہیں الہی اور مقدس محبت کی حرارت درکار ہے البتہ محمدی دین میں نہ صرف
قادر مطلق خدا کا ذکر ہے بلکہ مقدس اور غفور الرحیم خدا کا بھی چنانچہ قرآن کی ہر سورہ
کے شروع میں یہ آتا ہے بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ یعنی خدا سے رحیم و رحمان کے نام
سے لیکن یہ رحمت انسانی کمزوریوں کو معاف کرنے اور ان سے درگزر کرنے کے
لئے ہے ان سے انسان کو آزاد کرنے کے لئو نہیں :- اللہ چاہتا ہے کہ تم (پر) سے
(بوجہ) ہلکا کرے کیونکہ انسان (طبیعت کا کمزور پیدا کیا گیا ہے (سورہ ۲-۲۸) یہ
اس مشہور سورہ کا مضمون ہے جس میں محمدیوں کی خواہشوں اور غلطیوں کو کھلم کھلا اجازت
دی ہے اور بار بار یوں یقین دلانے کی کوشش کی ہے کہ ”خدا جاننے والا حکمت والا
ہے“ خدا جانتا ہے کہ انسانی ذات کیسی کمزور ہے۔ وہ خواہشات انسانی کی شدت سے
آگاہ ہے اور کامل پاکیزگی کا انسان سے متوقع نہیں۔ یہ خدا جو انسان کو اپنے مانند
بنانے کا انتظام نہیں کرتا مسیح کے خدا سے متفرق ہے جس کا یہ خوب صورت پرابید حکم ہے
تم پاک ہو کیونکہ میں پاک ہوں۔ کامل بنو جیسا تمہارا باپ جو آسمان میں ہے کامل ہے
الغرض جو خدا کا ناقص تصور محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان کیا ہے اس سے یہ سوال پیدا ہوتا
ہے کہ کیا سوائے کامل پاکیزہ انسانی ذات خدا کی قدسیت کا لائق تصور پیدا ہو سکتا
ہے یا خدا کو مجسم کے ذریعہ سے اسکی محبت کا تصور ہو سکتا ہے جس نے اپنی تئیں خالق
کہا اور انسان بن کر انسانوں کے لئو جان دی تاکہ ان کے ساتھ اس کا اتحاد ہمیشہ کے
لئے ہو جائے :-

جواب :- اس پیرے میں رقم مضمون نے اپنا عذریہ کھلی لفظوں میں بیان کر دیا ہے کہ وہ
خدا کو کس طرح جانتا ہے اور کن معنی سے نہ جانتے سے اسلام پر خفا ہے چنانچہ آپ کا یہ فقرہ
خاص عزت کے قابل ہے کہ :-

”خدا سے مجسم کے ذریعہ سے اسکی محبت کا تصور ہو سکتا ہے جو اپنے تئیں خالق کہا
اور انسان بن کر انسانوں کے لئو جان دی“

وآه! سبحان اللہ ایسے خدا کو اسلام کیونکر نہ ماننا جو انسان بکر جان دیتا جسکے صفات
معنی یہ ہیں کہ وہ اپنے بندوں سے عاجز ہے۔ مغلوب ہے بلکہ بندوں سے مقتول اور
مغلوب بھی ہے۔

عیسائیوں! سنئے ہو! قرآن شریف تمہاری اس غلط خیال کو کس طرح رد کرتا ہے
غور سے سنو: وَهُوَ الْقَاهِرُ فَوْقَ عِبَادِهِ وَهُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا تُغْلِبُهَا كُفْرُ الْكَافِرِينَ
اِس کے آگے چوں کرے سچ ہے

اوست سلطان ہرچہ خواہد آں کند * عالم را در دے ویراں کند
خدا سے رفاقت حاصل کرنے کی تعلیم جو قرآن مجید نے دی ہے اس سے بہتر تو کیا
اِس کے برابر بھی کہیں نہ ہوگی۔ غور سے سنئے!

فَاذْكُرُوا انْتُمْ رَبَّكُمْ وَتُبْتَلُوا لِكُلِّ قَوْمٍ فَتْوَانًا
وَكَيْلًا (مزل)

دیکھئے! اس آیت میں قرآن مجید نے کس خوبی سے بندوں کو خالق کے ساتھ جوڑا ہے
اور کس لطافت سے مضمون ادا کیا ہے۔ ارشاد ہے اولوگو! اپنے پروردگار کے نام
کا ذکر کیا کرو اور اسی کی طرف لگ جاؤ وہ مشرق اور مغرب کا پروردگار ہے اور سوا کوئی
معبود نہیں پس تم اسی کو اپنا کارساز بناؤ کیا انسانی مرزاہ دل کے سرسبز کرنے کو یہ
حکم کافی نہیں؟ نامہ نگار مذکور نے بڑی جانفشانی سے ایک فقرہ لکھا ہے کہ تم پاک ہو کہ
میں پاک ہوں۔ مگر غور دیکھا جائے تو اس میں بھی قرآن شریف نے کہاں کیا۔ قرآن
مجید نے صرف یہ نہیں کہا کہ تم پاک ہو کیونکہ میں پاک ہوں بلکہ یہ کہا کہ اِنْ تَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ
رِزْقًا فَتَحْتَمِلُوهُ (مذکورہ آیت)۔ غرض قرآن شریف پاکی حاصل کرنے پر جو بہت
کا دباؤ عطا کرتا ہے اور انجیل کچھ بھی نہیں بتاتی کہ پاک ہونے سے ہیں کیا حاصل۔ اس
فقرے سے پھر کس فائدہ کی توقع ہوگی کہ۔

تم پاک ہو کیونکہ میں پاک ہوں۔

اسی کے برابر اگر کوئی خدائی کلام اس طرح بتلا دے کہ۔

تم نہ کھائیو نہ پیو کیونکہ میں بھی کچھ نہ کھاتا ہوں پیتا ہوں
اور یہ بھی کہے کہ۔

تم نہ بیوی کرو نہ بچو کیونکہ میں بھی نہ شادی کرتا ہوں بچو بناتا ہوں وغیرہ
تو اس سے بندوں کو کیا حاصل؟ بلکہ بندوں کو تو یہ بتلانا چاہئے تھا کہ تم یہ کام کرو تا کہ میں
تم سے پیار کروں یا نیک جزا دوں۔
تاند نگار نے یہ خوب کہا کہ۔

یہ خدا جو انسان کو اپنی مانند بنانے کا انتظام نہیں کرسکتا اس کے خدا سے متفرق ہے *
اسکا مطلب یہ ہے کہ مسیحی تعظیم پر عمل کرنے سے انسان خدا کی مانند ہو جاتا ہے قطع نظر
اس امر سے کہ آیا واقع میں ایسا ہو بھی سکتا ہے کہ انسان خدا کی مانند بن جائے۔ قرآن مجید
اس خیال کو نہایت حقارت سے دیکھتا ہے اور عقل انسانی ہی اسکو ناپسند کرتی ہے۔ قرآن
مجید خدا کی صفات کا ملکہ کو بیان کر کے فرماتا ہے۔

اَفَلَمْ يَتَفَكَّرْ لَمَّا تَلَقَّوْا
اَنْفُسَكُمْ تَخْلُقْنَ
اَنْفُسَكُمْ اَفَلَمْ تَتَفَكَّرْ

یعنی خالق اور غیر خالق ایک سے ہو سکتی ہیں کیا تم سمجھتے نہیں چونکہ خالق اور مخلوق کا مانند
ہونا محالات سے ہے۔ اسلئے قرآن مجید نے اس راستے سے ہٹا کر مسلمانوں کو سیدھی
راستہ پر چلایا ہے کہ تم نیک کام اس لئے کرو کہ خدا کے پیار سے اور محبوب بن جاؤ۔

(باقی آئندہ)

شکر یہ

جن معصرا جناب نے مسلمان پر دیو لو کر کے یا اسکا اشتہار و مرج کر کے عزت بخشی
ہے۔ مسلمان انکاتہ دل سے شکر گزار ہے۔ اور جنہوں نے ہنوز اس طرف توجہ
نہیں کی انکو توجہ دلاتا ہے۔ (ڈاکٹر)